

# 学生在家上网课 4类诈骗需防范

## 提一个醒

近日，沈阳中小学的同学们集中在家上网课。骗子们也开始蠢蠢欲动，他们精心设局，花样繁多，目的只有一个，就是骗钱。

沈阳警方提醒广大学生和家长，注意防范4类有针对性的网络电信诈骗。

### 家长群诈骗

“请大家交一下本学期课本费材料费×××元。”作为家长，在家长群收到这样的消息，你会立刻、马上交费吗？

近期，不法分子打着“学校老师”的旗号向家长收取学费，不少家长纷纷中招。

骗子趁着秋季开学之际，无所不入的钻进

班级的家长微信群里，再通过冒充班主任的头像、昵称，以收取材料费的名义实施诈骗。

家长群应开启人群验证功能，核实人群人员身份，及时将身份可疑人员挡在群外；家长平时应与老师加强沟通交流，既便于了解孩子在校情况，也可及时确认收费等问题。

### 网络游戏诈骗

在各类网络游戏公屏上求赠皮肤的人比比皆是。这时候有人会说“买个新英雄送你全套皮肤”，很多人脑子一热，真的信了，殊不知骗局这才刚刚开始。骗子的第一步是，在社交平台发布买卖游戏装备、游戏账号的广告信息。第二步是，诱导受害人进入虚假游戏交易平台、微信群或QQ群

内进行交易，让受害人以“注册费、押金、解冻费”的名义支付各种费用。当受害人支付大额费用后，再联系骗子时，才发现已被骗子拉黑。

游戏装备固然好，取胜实力不可少。假的装备我不信，骗子通通都绕道。谨防买卖游戏账号、游戏充值购买虚拟游戏装备等网络诈骗陷阱！

### 红包类诈骗

骗子通过某短视频网站、微信等渠道发布红包返利虚假信息，很多小学生就会信以为真，被拉入群。对方先以高额利益

为诱饵吸引，然后以手续费、转账费、红包费等多种借口骗钱，当骗局被识破，就马上将对方删除或拉黑。

### 冒充明星诈骗

现在很多小朋友喜欢追星，特别相信偶像说的话。骗子们一般会分工合作，或一人扮演多个角色，有的冒充明星，以免费送福

利为诱饵，有的扮演经纪人或粉丝群主，诱骗学生把父母手机拿来，一步步进行诈骗。常见的诈骗方式还有伪装明星要求粉丝应援打榜、进入明星粉丝群收费等形式。

### 警方提醒： 非网课必要软件可卸载

经常对孩子上网课使用的电脑、手机等电子产品进行检查。建议仅保留上课必须要用到的APP，把其他无关的游戏、社交、支付类等APP软件全部卸载。

老师和家长一定要加强对孩子的反诈骗教育。对来历不明的电话、短信、链接一律不看、不理、不点；不要理睬网络上故意搭讪的陌生人，不要贪图小便宜，轻信中奖、赚外快

等说辞；对于任何理由的转账、汇款要求，坚决不听、不信、不转账。

家长要保管好自己的手机、银行卡等物品。不要让孩子知道支付密码或修改密码，不要将支付APP设置为免密支付，以免其受骗后大额转账汇款。同时，也要关注孩子自己的微信账号、支付宝账号的余额。

辽沈晚报记者 吕洋

## 抚顺葛布橡胶坝暂无法起坝蓄水 提醒：切勿在坝上下游河道活动



葛布橡胶坝5个坝袋有3个因损坏暂无法起坝蓄水，目前正在维修中。 辽沈晚报记者 李毅 摄

近日，浑河抚顺城区段6处橡胶坝开始起坝蓄水，但葛布橡胶坝只有靠近两岸的2个坝袋起坝，中间的3个坝袋无法正常工作。

9月1日，辽沈晚报记者在葛布橡胶坝看到，有抚顺市民在橡胶坝下游钓鱼，并不安全。抚顺市河道闸坝运行管理中心主任表示，今年主汛期结束后，组织人员对浑河抚顺城区段的6座橡胶坝进行了检验和检修。

由于今年汛期浑河河道水流较大，实施落坝度汛的各个橡胶坝出现不同程度的坝袋损

坏，处于抚顺城区下游的葛布橡胶坝坝袋损坏较大，因此没有起坝蓄水，还需进一步维修和养护。目前另外5个橡胶坝正常起坝运行。

工作人员提醒市民，不要到未起坝的葛布橡胶坝上下游河道活动，以免发生危险。

辽沈晚报特派  
抚顺记者 李毅



## 帮 你问

奶奶带孩子出门被车撞伤  
可以要求赔偿误工费吗？

“孩子奶奶在小区带孙女遛弯时，让一个外卖骑手撞了，正常的医药费对方都答应给赔偿了。现在就是我们要求的误工费，他们不同意赔，说老太太都退休了，哪来的误工费！老人现在受伤休养，孩子只能我们自己带，这不算是误工么？”读者马先生向“辽沈帮帮帮”询问。

“不久前，奶奶推婴儿车在小区里由南向北步行，正好有个外卖小哥对面过来，把老太太就给撞了。小哥表示是因为路周边停的都是汽车，道路较窄一不小心才撞了人，告诉我们放心，公司为他们都投了保险，赔偿都没有问题。”

经过医院诊断，老太太软组织损伤，跖骨骨折，医生建议全休三个月，下肢支具固定、不负重。等到研究赔偿时，我们提出的误工费对方不认，还让我们提供误工损失证明，老太太带孩子哪有啥证明啊！”马先生介绍。

就马先生的问题，记者咨询了辽宁多成律师事务所主任黎崇律师。

“民法典第一千一百七十九条规定，侵害他人造成人身损害的，应当赔偿医疗费、护理费、交通费、营养费、住院伙食补助费等为治疗和康复支出的合理费用，以及因误工减少的收入。老人照看孩子，属从事家务劳动，虽未增加家庭收入，但其付出的劳动为家庭节约了成本，为增加家庭收入作出了贡献，其在家照顾孩子做家务的付出具有一定经济价值，在遭受侵权损害时应得到适当补偿。这也符合我国民法典的公平原则。关于误工费的金额如何确定，误工费根据受害人的误工时间和收入状况确定。”黎律师表示。

辽沈晚报记者 隋冠卓

## 地铁6号线沈阳大学站 管线排迁施工占道

9月2日至10月31日，地铁6号线沈阳大学站管线排迁施工，工期2个月。将占用八王寺街的联合路至清泉路西侧5米宽道路，剩余15米宽道路设置双向4排机动车道。

辽沈晚报记者 金国建



辽沈晚报记者 金国建  
资深帮办专家，绝对值得信赖